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Em toda a prova, as coordenadas sdo tomadas em relagdo a um sistema ortonormal positivo
2 PP
de coordenadas X~ = (O; 1, j, k) em [E°.

x = 2
Questiao 1 Considereasretasr;:¢ ¥y = 1-31 er:x= y% =1-z
z = —-1+A
(a) (1 ponto) Determine se r; e 1, sdo coincidentes, paralelas, reversas ou concorrentes.
Soluc¢do.  Substituindo os valores de x,y,z para um ponto de r, obtemos o sistema
impossivel 2 = % =1-(-1+A). Como (0,-3,1) e (1,2,—-1) sdo vetores diretores
ndo-paralelos para ry, 1, respectivamente, segue que r; e 1, Sdo reversas. 1

(b)

(©)

Questao 2 Considere os pontos A =(1,0,1), B=(2,-1,3)earetar: {

(a)

(2 pontos) Encontre uma equagédo geral para o plano 11; que € paralelo a r; e contém a reta

+1
rpix—-1=L"=z-1

Solugdo. Como 71 é paralelo a1, segue que o vetor v; = (0, -3, 1) é paralelo a 7t;; como 713
contém r,, o vetor ¥, = (1,2, —1) também é paralelo a 7;. Logo, U1 A0, = (1,1,3) é normal a
1i1. Como (1, -1, 1) pertence ar,, uma equacdo geral para iy € 1-(x—1)+1-(y+1)+3-(z—1) = 0,
ouseja, m; :x+y+3z-3=0. |

(2 pontos) Encontre uma equacédo geral para o plano 7, que é ortogonal a r, e contém o
3x-y = 2

ponto de interseccdo dery e ry : x4z = O

Solugdo. O ponto de interseccdo de 71 e r4 € (2,4, -2). Como 7, é ortogonal a r,, 0 vetor
(1,2,-1) é ortogonal a 11, logo, uma equagédo geral para m, é 1-(x—2)+2-(y—4)—-1-(z+2) = 0,
ouseja, Tyt x+2y—z—-12=0. |

xX+y+3z=3
2x+2y—-7z+7=0"

(1,5 ponto) Determine a distancia de A a r.

Solugdo. A reta r tem equacdo vetorial (x,y,z) = (0,0,1) + A(1,-1,0). Como P = (0,0,1)
pertence ar e v = (1,—1,0) é um vetor diretor para r, concluimos que a distancia entre A e
ré N

|AP A 5] _ |(_1/ O/ 0) A (1/ _1/ 0)| _ 1
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(b) (2 pontos) Encontre um ponto C sobre r de forma que o tridngulo ABC tenha os lados AC
e BC congruentes.

Solucdo.  Os pontos C de r sdo da forma C = (A,—A, 1), assim, IA_(>3| =|(A=-1,-A,0)| =
— — —
2A2-2A+1e|BC| = |[(A =2,-A +1,-2)| = 2A? — 61 + 9, logo, para que |AC| = |BC|, devemos ter
A =2, eportanto, C = (2,-2,1). |

Questdo 3 (1,5 ponto) Sejam a,b nimeros reais positivos e considere os vetores ity = (b,a,-b),
il, = (2a,—-b,a) e il3 = (a,b, 2a). Determine os valores de a e b que tornam F = {ify, il, 1{3} uma base
ortonormal. Decida se F é uma base positiva ou negativa.

Solugdo. Para que a base F seja ortonormal, devemos ter que |if;| = [ii2| = |i3] = 1, logo
5a%+b*> = 1 ea’+2b?> = 1. Resolvendo o sistema, obtemosa = 1/3eb = 2/3. Como o determinante
da matriz cujas colunas sdo as coordenadas dos vetores il1, 1,13 6 =1, a base F é negativa. |



